

## 强大跨度框架结构建筑物安全防范

湖南日报2月5日讯(全媒体记者 奉永成 通讯员 范警元)今天,省低温雨雪冰冻灾害应急指挥部办公室发布紧急通知,要求各级各地加强大跨度框架结构建筑物安全防范。

通知要求,各地要迅速组织党员干部和相关责任人对群众自建简易棚屋、农业大棚、集贸市场、企业车间、加油站及体育场、停车场、景区等公共场所的钢架结构建筑物进行巡查排查,发现隐患要第一时间应急处置,第一时间避险转移。要迅速组织基层党员干部开展“敲门行动”,开展专题宣传提高群众自主防范意识。

要严格做到“五个一律”,防范事故发生。即在取消低温雨雪冰冻灾害应急响应之前,对各类钢架结构建筑物一律进行全面巡查;有积雪的各类大跨度框架结构建筑物、棚屋等一律停止使用;农村红白喜事要尽量不操办,确实要操办的一律不准使用有积雪的老旧大棚;一律不能因赶工赶产搭建临时工棚;因组织部署和巡查排查不到位造成较大事故的,一律顶格问责。

## 应对冰冻雨雪天气 精细管理减少蔬菜损失

湖南日报全媒体记者 胡盼盼  
通讯员 汪端华 周嘉莹

当前我省处在冬令蔬菜生产旺季和早春茄果类蔬菜播种育苗的关键时期。为减少冰冻雨雪天气对蔬菜生产的影响,2月4日,省蔬菜研究所组织专家会商,提出相关应对措施。

针对露地存园蔬菜,要在雨雪发生前,及时除湿降渍,防止田间渍害。可通过叶面喷施全营养叶面肥和植物生长调节剂等措施,补充中微量元素等,提高蔬菜植株抗寒能力。针对易发生冻害的蔬菜如菜薹、花椰菜、芹菜等,进行覆盖保温。近期能够采收上市的蔬菜,尽早抢收上市,减少损失。

## 常德市西湖管理区暴雪突袭 无人机对大棚撒盐化雪

湖南日报全媒体记者 李杰  
通讯员 陈朝阳

“一切准备就绪,起飞!”2月5日,常德市西湖管理区湖西食品科技有限公司种植基地,随着个体劳动者私营企业协会会长陈剑忠一声令下,2架无人机起飞后,开始在大棚上空撒盐作业。

半个小时后,大棚上的冰雪开始融化。湖西食品科技有限公司负责人谢亮看着雪水顺着大棚流下,终于舒了一口气:“4个大棚总算保住了!”谢亮告诉记者,公司种植基地有5个超级大棚,每个大棚占地11亩,其中1个大棚已被大雪压塌。

连日来,沉降大地遭遇暴雪袭击,西湖管理区地面积雪厚度达15厘米。4日,

## 低温雨雪冰冻天气落区重叠影响大,省低温雨雪冰冻灾害应急指挥部办公室提示 加强融雪除冰 确保安全畅通

湖南日报2月5日讯(全媒体记者 奉永成 通讯员 范警元)当前,低温雨雪冰冻天气集中在湘北、湘中地区,提示各地要加强融雪除冰工作。

据气象预报,未来三天,湘中以北地区雨雪冰冻天气再度加强,2月5日至6日湘北部分地区有中到大雪、局地暴雪,7日湘中部分地区有大雪。

此轮低温雨雪冰冻天气过程持续时间长、落区重叠,对道路交通、

电网运行等影响大。2月5日,我省多条高速公路和国省干道根据情况实行了交通管制;多条电力线路停运。截至2月5日17时,部分高速公路、国省干道已逐步恢复通行,停运电网正在积极抢修恢复运行中。全省供水、供气、通信网络运行正常。

低温雨雪冰冻天气仍在持续,各级各地要重点加强交通安全运行

管理,开展道路、电力和通信设施的融雪除冰工作。加强隐患排查和巡查排险,防范持续降水、积雪、冰冻等可能引发的滑坡、崩塌等地质灾害。要重点做好大跨度框架结构建筑物安全防范,动员广大党员干部群众开展“上路行动”“敲门行动”,消除安全隐患,及时开展抢险救援和送温暖行动,确保人民群众生命财产安全。

## 支持做好高速公路滞留司乘人员生活救助工作

## 省财政紧急下达资金350万元

湖南日报2月5日讯(全媒体记者 王亮)为统筹做好缓行滞留车辆司乘人员及相关受灾人员生活救助工作,省财政2月4日紧急下达资金350万元,由各市州统筹用于高速公路缓行路段车辆、分流下高速车辆和沿线收

费站外广场滞留车辆等司乘人员、及其他相关受灾人员的生活救助。

2月1日以来,受地面冷空气和中低空西南暖湿气流共同影响,湖南出现低温雨雪冰冻天气,我省低温雨雪冰冻灾害应急指挥部2月1日启动低

温雨雪冰冻灾害IV级应急响应,2月4日升级到III级应急响应。目前,邵阳、岳阳、常德、张家界、益阳、怀化、湘西州等7市州发生雨雪冰冻自然灾害,受天气影响,高速公路缓行滞留司乘人员多、时间长。



2月5日,娄底市娄星区娄双大道,工作人员在铲雪除冰。雨雪冰冻来袭,路政、交警、环卫等部门及时出动,开展铲雪除冰、疏导交通行动,确保道路畅通和市民出行安全。  
吴永华 摄(湖南图片库)



2月4日,常德市芷兰路口,一辆小轿车因路面积雪结冰无法正常行驶。  
陈自德 摄(湖南图片库)

## 春运进行时

湖南日报全媒体记者 彭可心  
通讯员 姚艺昊 熊秋衡

“天气这么冷,你们从昨晚陪我们到现在,给我们送食物、送炭火,真心感谢你们。”2月4日,在芷铜高速五郎溪互通收费站,来自贵州的滞留旅客张先生紧握芷江三道坑镇政府干部的手。

2月2日凌晨以来,湖南出现大范围雨雪冰冻天气,覆盖湘北、湘中的59个县(市、区)。正值春运客流高峰,湖南交通运输系统员工们坚守一线,为旅客出行提供便利与保障,一个又一个暖心故事在春运路上演。

“相信所有旅客都和我一样,感受到了莫大的温暖”

“本来想今晚飞到珠海过一个温暖的春节,奈何天公不作美,飞机何时能起飞还是个未知数。”常德旅客陈卓叹了口气。

2月3日晚,受冰冻雨雪天气影响,由常德飞往广州、深圳、珠海等地的航班被迫停飞。夜间大雪封路,400余名旅客滞留常德桃花源机场。

当晚11时许,常德市交通运输局了解情况后,立刻调集9台应急车辆赶赴

## 一路冰雪一路情 ——我省各地帮助春运滞留旅客纪实

机场进行紧急疏运。

1小时后,疏运车辆陆续到达桃花源机场,有序接驳滞留旅客。

“天气这么恶劣,路况也不好,交通部门还能第一时间调集运力来接我们,相信所有旅客都和我一样,感受到了莫大的温暖。”旅客乐明发自肺腑地说。

次日凌晨1时30分,最后一班疏运车辆发车驶离机场,顺利将旅客送至下榻酒店。

据悉,为有效应对春运期间的极端恶劣天气,常德市交通运输局制定了完善的突发情况应急处理预案,并提前成立应急救援队伍,储备应急客车133辆、应急货车353辆,确保“哪里有情况,应急力量就驰援到哪里”。

“被堵在路上20多个小时,现在感觉‘活’过来了”

“我们从广州返乡,被堵在路上20多个小时,没吃一口热饭,没喝一口热水。现在不仅有吃的,还有免费的地方住,感觉‘活’过来了。”2月3日,滞留在花垣县麻栗场镇的旅客王女士说。

受低温雨雪冰冻天气影响,湘西境内高速公路积雪冰冻严重。高速路段临时管控,车辆就近分流,麻栗场镇高速(花垣东)收费站、边城茶峒高速收费站

出现旅客滞留现象。

麻栗场镇党委、镇政府,边城镇党委、镇政府,与高速交警迅速反应,协调高速路口附近驾考中心宾馆、村部作为安置点,及时妥善安置滞留人员,并采购大量泡面、电炉、木炭、矿泉水等应急物资,送往各个安置点。同时,分派干部在高速路口执勤值守,做好后续车辆的分流安置工作。

“感受到了边城的温暖,等春暖花开我们来旅行。”湖南人热情好客,真的非常感谢你们。”滞留人员你一言我一语,眼里满是真诚的谢意。

据了解,花垣县此次累计接待、安置滞留人员近千人。截至目前,滞留车辆和人员均已安全撤离。

“希望每位旅客都能平安到家,开心过年”

2月4日,受低温雨雪冰冻天气影响,全省26条高速公路、共220个收费站入口对所有车辆采取管制措施。

常德市石门县气温降至零下3摄氏度,公路全面积雪,路面管控。一辆由浙江义乌开往四川宜宾的长途大巴车上,53名旅客滞留在新关镇中心小学附近,取暖、食物告急。

“临近春节,希望每位旅客都能平安到家,开心过年。”长沙客运段西南三队一组列车长仇莉长舒一口气。

“能否将长途大巴旅客通过

K502次旅客列车转运至重庆或成都呢?”15时许,石门县春运协调小组紧急求助张家界车务段石门县北站。

接到求助后,石门县北站立即联系K502次旅客列车,抽调客运及应急打冰扫雪队员20余人,做好长途大巴旅客转运准备工作。

17时,长途客车旅客安全抵达石门县北站。车站工作人员迅速引导旅客进站候乘,并为大家准备了热气腾腾的泡面。

20时13分,满载1743名旅客的长沙至成都K502次旅客列车,停靠石门县北站。

“列车满员了,您先坐餐车位置休息一下。”20时19分,列车顺利开出石门县北站,列车长仇莉对长途大巴车转运旅客进行梳理。

12名老龄旅客,被安排至餐车就座;列车班组成员腾出自己的休息铺位,让6名幼儿及生病旅客休息;一名4岁男孩高烧39摄氏度,列车组立刻广播寻医救治……经过车站及列车工作人员努力,石门县滞留长途大巴上的旅客均得到妥善安排,平安顺利地踏上了返乡之路。

“临近春节,希望每位旅客都能平安到家,开心过年。”长沙客运段西南三队一组列车长仇莉长舒一口气。

“能否将长途大巴旅客通过

## 三湘时评

## 一路风雪,一路平安

湖南日报全媒体评论员 周泽中

连日来,受低温雨雪冰冻天气影响,南方多个省份高速封闭,许多返乡过年的旅客滞留高速、机场、车站。在受灾程度较重的湖北省,有网友调侃:“如果湖北文旅留不住你,那就让湖北高速留下你。”

需要注意的是,据科普博主“中气爱”介绍,明晚起,一轮“回锅雪”将再次笼罩湖北一湖南交界一线,给早已超负荷运转的交通网带来持续压力。“人在途途”,及时了解路况信息,掌握相关应急知识,做好预防措施,就能为平安返乡添一份助力。

此前,中央气象台发布消息称,1月31日—2月5日,我国中东部地区将出现大范围持续性雨雪冰冻天气。就各地当前情况来看,预警起到的效果并不理想:许多人“归心似箭”,却无奈被堵在路上。鉴于此,“听人劝”,采取灵活多变的出行方式应该成为共识。比如,选择公共交通出行,实在要驾车,务必关注沿途收费站管控等信息,避免白跑一趟,同时,尽量选择国道通行,至少堵车时路上不会担心温饱问题。

从网友的出行经历中不难发

现,很多人缺乏冰雪驾驶经验,贸然出行很容易导致“趴窝”、溜车甚至失控的情况。不同于以往,出发前,最好先检查胎压以及防冻液的液位是否正常,如果在冰雪路况上长途驾驶,最好换上冬季胎,并备上一定数量的防滑链;通过上坡路段时,务必掌握好方向,一口气冲“上去”,避免溜车、熄火的现象,如果车辆不慎“趴窝”,可以在锁孔内注入少量润滑油,车门密封条处也可以涂上点油膜,以免出现车门拉不

开的情况……为了远方的那份思念,不论即将出行还是已经到家的旅人,都要掌握好相应的应急知识,将平安握在“手中”。

一路风雪,一路平安。春运路上,有烦心事,也有暖心人。在湖南石门,由义乌前往成都的客运大巴滞留新关镇村道,车内53名司乘人员被困。获悉消息后,镇上连夜调度铲车救援,将滞留乘客转运,妥善安排临时休息室,并紧急采购应急食品。由此想到,对于堵在高速、滞留机场的人们来说,有效的沟通和及时的食品、物资是化解矛盾的“融雪剂”,把困难估计得更充分一些,就会让人们的焦虑少一些。

## 大雪封山, 干群合力架起生命通道

湖南日报全媒体记者 李璇  
通讯员 刘番

“产妇胎膜已破,且宫缩频繁,必须立马送医分娩!”2月3日5时20分,湘西土家族苗族自治州保靖县人民医院120急救中心接到水田河镇中心医院求救电话,一产妇出现临产征兆,预判即将分娩。由于乡镇医院不具备分娩条件,必须马上送往县城。

为节省时间,双方约定由镇中心医院救护车转运产妇及家属,县人民医院值班医师、助产士立即跟随120车奔赴现场接诊。

天黑路滑,天空还下着小雪。双方救护车一路紧张驾驶,时刻保持联系,经过一个小时的车程,于6时30分许成功会合。

县人民医院救护车接过产妇随即往回赶,行驶至白岩洞时,胎儿胎头已露出,医生宋文静立马要求就地停车接生。

“不要怕,我们在,不会有事的!”她一边安抚产妇紧张情绪,一边耐心指导产妇调整呼吸。此时,狭小的救护车变成了一个临时“产房”。

10时41分,病患田某某入住保靖县中医院重症监护室进行救治。

目前,田某某病情稳定,已从县医院ICU转入普通病房。

大雪无情,人间有爱。截至5日

7时,湘西州全力保水、保电、保供,已出动应急救援力量7万余人次,帮助受灾群众温暖过冬。

平洞高速公路安化马路镇段滞留大量车辆  
洞马村民接力将食品传递给旅客

湖南日报2月5日讯(全媒体记者 杨军 通讯员 黄阳利 谭云鹤)“堵在

这冰天雪地里,还能吃上一碗热腾腾的方便面,真的很感动,感谢洞马村的志愿者!”今天,乘坐广东汕头至湖北来凤的客运班车返乡旅客田文斌说。

安化县马路镇洞马村是平洞高速旁的一个小村庄。连日的冰冻雨雪天气导致平洞高速公路滞留了大量车辆,2月5日上午,已顺利返乡到家的村民邓尾兵、邓畅兵眼见高速公路滞留的车辆越来越多,心里十分焦急,他们找到村支书谌付华,提议他俩出资,村里组织人员给滞留旅客送食物和饮用水。邓尾兵带

领村民采购方便面、面包、饮用水各

1000份,谌付华通过“村村响”广播

召集村民,当即就有100多名村民

携带近50个开水瓶前往高速公路

为旅客运送物资。

平洞高速经过洞马村路段几乎全

是隧道和桥梁,要上到高速路

面只能走村里将军湾原有的简易施工便道。连日雨雪天气,路面早已结冰,正常行走都很困难。谌付华指挥

村民一列排开,用最原始的接力方

式,将一箱一箱物资传递到高速公路

面。2月5日11时,食物全部发放到

滞留旅客手里。13时左右,在交警指

挥下,滞留车辆开始缓慢通行。

本轮低温雨雪冰冻过程8日趋于结束

届时气温将逐步回升

湖南日报2月5日讯(全媒体记者 肖秀芬 通讯员 林城)今天白天,眼见着湖南雨雪暂停转阴天,但降雪并没有“善罢甘休”。气象部门预计,5日傍晚开始,新一轮低温雨雪冰冻过程又将再度发展。农历新年将至,不少网友可能都有同一个疑问:低

温雨雪到底几时休?

实况监测显示,2日凌晨开始,

我省迎来了大范围的低温雨雪

冰冻天气过程,截至5日8时,共

有74个县市区出现雨雪冰冻天气,

湘中及以北大部分地区有积雪,